

点绿成金 智绘南沙高质量发展蓝图

建行广东省分行金融活水滋润粤港澳大湾区绿色产业

珠江水流经广州花都区、开发区,最终在南沙自贸区入海。这一路寓示着广州经济发展的一条脉络——从传统产业密布的区域,流向新时代经济新发展的另一些高地、新地。绿色金融活水,蕴含着促进产业转型升级和可持续发展的绿色力量,一路深入南沙自贸区。

作为实现绿色转型最为有效的推手,绿色金融成为了今年各方重点关注的高频词,而建设银行在广州积极探索绿色金融服务机制,创新绿色金融产品和融资模式,精准支持重点领域重大项目,以金融活水滋润粤港澳大湾区绿色产业发展。现如今,绿色金融这一弯源头活水正伴随着区域经济发展的脚步缓缓流淌,在粤港澳大湾区的交汇处,通过“绿色金融、绿色科技、绿色产业、智慧平台”的彩笔,描绘出一幅绿色的新图景,书写着美丽繁荣的未来。

“点绿成金”

赋能更加成熟的产业布局

就广州南沙自贸区而言,《粤港澳大湾区发展规划纲要》将其定位为粤港澳全面合作示范区。汽车、现代农业、人工智能等多种绿色产业如雨后春笋般在南沙自贸区扎根生长。在积极探索绿色金融的“南沙模式”下,南沙自贸区现已初步构建绿色金融发展良好环境,绿色金融创新亮点频出,绿色市场主体开始活跃,助力南沙金融业高质量发展及粤港澳大湾区国际金融枢纽建设。

当前,南沙自贸区已落户6500多家金融和类金融企业,包括11家持牌机构。2020年11月,国际金融论坛(IFF)永久落户南沙。在这里,自由贸易账户、跨境双向人民币融资、跨境结算等跨境金融先行先试政策已开展,超10家外商投资股权投资类企业(QFLP)落地南沙,境外资本和投资者将成为南沙绿色金融发展的强大助力。

南沙开发区金融工作局党组成员、副局长陈婉清告诉记者,去年3月,国内首个绿色融资租赁线上平台“绿色租赁通”在南沙正式启动。在“绿色租赁通”首次引入的直投模式下,融资租赁公司对绿色产业的支持与银行授信叠加,给予绿色产业更大支持。绿色债券、绿色基金实践也在南沙推动开展。绿色信贷方面,近三年来已有8家区内绿色企业获得合计超13亿元的绿色贷款。

此外,南沙正积极开展绿色金融发展研究,联合中央财经大学等国内顶尖智库,结合南沙的区位与产业特色,谋划绿色发展与国际合作。

从一处尝试到另一处尝试,金融活水以“点绿成金”的神奇魔力赋能南沙自贸区完成更成熟的全产业布局。作为粤港澳大湾区的几何中心,南沙自贸区也将以更成熟、有力、开放的姿态赋能大湾区经济发展和绿色发展。

金融活水

培育绿色发展新增长点

2020年,无论国内还是国外都迎来了新能源车政策加码期,国内造车



■蕴含着促进产业转型升级的力量,绿色金融活水一路深入南沙自贸区。

新势力也由此成为了香饽饽,然而就在各地还在“争抢”造车新势力资源之时,2018年,广汽蔚来新能源汽车科技有限公司(下称“广汽蔚来”)已选择了落户南沙。

为什么南沙具有这么强的吸引力?广汽蔚来首席执行官廖兵告诉记者,南沙属于国家级自贸区,是大湾区企业的集合中心。一方面,南沙拥有港口优势,海运方便,能扩张的道路可以承载汽车产业所需的交通物流需求。另一方面,身处粤港澳大湾区的地理优势也让南沙在吸收周边城市优秀人才上也有着不容小觑的优势。

在优化营商环境、鼓励金融创新、扶持金融服务等方面,南沙区也给出了答案。

今年7月,南沙开发区金融工作局推出金融业扶持细则2.0版,旨在进一步优化南沙金融产业发展环境,集聚优质金融资源,助力南沙金融产业发展。同时,南沙制定了《广州南沙新区(自贸片区)促进金融服务业发展扶持办法》,鼓励区内金融机构开展绿色金融等国家支持业务。

蓬勃发展的金融业以及配套的鼓励政策,使绿色金融在南沙得以施展拳脚进行创新,以哺育包括新能源汽车在内的绿色产业。

不过,成为资本市场新宠的新能源汽车,其发展也并非一帆风顺。去年底至今年初,广汽蔚来遇到了现金流紧张的问题,紧要关头,在推进绿色金融创新、支持南沙自贸区绿色产业发展方面一直走在前列的建设银行给予了帮助。

记者从建设银行广东自贸区分行了解到,该分行结合南沙新能源汽车产业的发展规划,以专项信贷规模、特色精准服务等措施积极推进,培育壮大绿色发展新增长点,目前已为区内重点新能源汽车企业广汽蔚来投放6000万元。

“作为初创企业,我们在发展的较长一段时间内都很需要金融机构的大力支持,建行便是广汽蔚来成立以来最重要的金融合作伙伴。未来,我们还希望继续与建行合作,探讨供应链金融、终端消费方面的各种金融创新。”廖兵向记者表示。

借力优势

成为绿色金融发展中坚力量

建设银行广东省分行深耕广州绿色金改,立足花都,布网广州。建设银行广州分行发挥主力军积极作用,综合运用绿色金融手段,深入赋能南沙绿色金融示范区和可持续发展示范区“双区”建设。“我们对南沙自贸区绿色产业发展的支持不仅止于广汽蔚来,目前作为热土的南沙自贸区,很多产业仍处在起步阶段。”建行广东自贸区分行行长肖坤告诉记者,“在产业选择方面,新能源、环保等绿色产业一旦落地,金融服务就可以及时配套支持,南沙自贸区的绿色产业发展和绿色金融创新前景很广。”为服务大湾区和广东自贸区南沙片区“双区”绿色发展,建设银行广东省分行、广州分行紧跟区内“绿色+”的发展策略,提前展开了布局。

今年三季度,建行广东自贸区分行在广东省分行、广州分行等上级行的指导下,专门发文成立了“广东自贸试验区分行绿色金融高质量发展委员会”,下设绿色金改推进小组和绿色金融实施小组,全面启动绿色金融相关升级版推动工作。为支持区内高新技术企业项目,建行广东自贸区分行已对生产绿色产品,拥有绿色工艺、高等级绿色标准和响应知识产权等高新技术企业进行跟进支持,例如为高新科技制造企业拉多美化肥公司、梵浦洛企业合计投放数千万元绿色贷款支持企业绿色发展。

广州市诚一水产养殖有限公司综合管理部总经理郑小林告诉记者,公司水产供应珠三角多个城市,但在年初疫情影响下,企业品牌鱼的销量一度仅相当于往常的一成左右,农产品收储加工环节更显重要性。目前,建行广东自贸区分行向诚一水产发放贷款的项目正在推进过程中,诚一水产希望获得约1亿元的贷款后投入水产品加工厂项目,加强企业收储和加工功能,在克服疫情影响的同时,降低了成本、提升了绿色发展的质量和内涵。

“我们以打造‘绿区、绿流、绿循环’为抓手,促进区内产

业、生态环境、绿色发展、社会文明建设等领域全面的高质量发展!”肖坤表示。其中,“绿区”即围绕南沙产业分区和布局,通过绿色金融活水支持区域总部经济区、产业园区、港口区、现代农业区等区域分块建设,包括科创研发、汽车、人工智能等众多行业。

得益于粤港澳大湾区创新协调、开放共享的金融市场,绿色金融正在粤港澳大湾区如火如荼地发展着,也正在成为粤港澳大湾区提升发展品质、增强全球影响力的重要因素。根据近日北京大学汇丰商学院与汇丰中国合作发布的《粤港澳大湾区绿色金融发展报告》显示,依托中国市场的巨大潜力、凭借自身产业升级和金融产业优势,粤港澳大湾区有望成为全球绿色金融发展的中坚力量。

“南沙开发区金融工作局正在探索制定绿色金融专项支持政策,从绿色金融组织机构、绿色贷款、绿色金融创新等多方面探索加大对绿色金融的支持力度,开展南沙绿色金融专项课题研究,描绘南沙区内绿色产业图谱。并依托国际金融论坛、绿色创新联盟等组织,打造南沙金融智库。南沙还在积极开展气候投融资探索,希望走出独具南沙特色的绿色金融发展道路。”陈婉清表示。

从绿色金融排头兵花都,到亟需绿色金融促进产业高质量发展的广州开发区,这一路绿色金融的活水汇聚成河,奔涌到海,终将在粤港澳大湾区的几何中心南沙自贸区,冲出一片生机勃勃、布满绿色产业、实现内外双循环的经济三角洲。



■建行广州分行在南沙自贸区推进绿色金融创新、支持绿色产业发展,惠及包括新能源汽车在内的绿色产业。